



A'

TSASZÁRI és KIRÁLYI FELSÉG'
ENGEDELMÉVEL.

Költ *Bétsben*. Bédög-Affzony' Havának
(Januárusának) 4-dik napján, 1793-ik
Élztendőben.

Béts:

Szokás szerént, nagy pompa vólt az
Udvarnál ezen Újj-Élztendő' első napján is,
mellynek fényességét hofzasan elő-beszél-
leni azért nem itéltük szükségesnek, mint-
hogy a' múltt élztendőbéli hasonló tze-
roniát bőven le-irtuk vólt minden környül-
állásaival együtt, a' *Magyar Hírmondó'*
első Szakaftjának első árkusában.

F. M. L. *Vallisch*, kiről azt említék a'
minap, hogy itt fekszik betegen, tegnapelőtt
meg-halálozott,

B'

A'

A' Musikában halhatatlan nevet érdemlett *Mozárt*, szegénységben hagyta a' maga Özvegyét, két árvákkal. Sok nemes lelkű Jóltevők segítettek tehát ezen a' szereztséttelenen; segített tegnapelőtt B. *Swieten* is, mert közönséges helyen szomorú musikát, és éneklést tartatott a' *Mozárt*' emlékezetére, mellyből szaporább jövedelme lett az Özvegynek 3 száz aranyál.

Hadi Környüldállások.

(a' mellyeknek olvasása közben, hogy annál elevenebben állíthassa a' képzelődő elme maga eleibe az itt elő-beszéllendő történeteket, kivántunk némelly jegyzéseket előre botsátani:

Trier (Trevirum) Városától, mellyről nevezetik a' Triéri Választó-Hertzség (Electoratus), 3 mértföldnyire esik a' Saar folyó vize' mentében Saarbürg nevű Frantzia Város. Közöttök vagynak ezeknek: Pellingen, és Können vagy Keinen nevű helyek. Az első, t. i. Pellingen, jobb kéz felől való mellyékén fekszik a' Saar-vizének, más-fél mértföldnyire magától a' folyó vitzől; a' másik pedig, t. i. Können, mindjárt a' Saar' bal partján. — Bergheim vagy Bergen, Kölln (Kolónia) Városához 3 mértföld. — Verviers, a' Lüttichi Hertzségnek Franchimont nevű Marchióságában fekszik, Lüttich Városától negyedfél mértföldnyire. — Lüttichen alól tiz mértföldel esik Rüremonde, Ausfriai Geldriának fő Városa. Ehez 3 mértföld Venló Városa, melly Geldria Tartományának Hollandiához tartozó részében fekszik.)

Trier Városánál fekvő Seregünknek, 's a' Frantziáknak szélső Vigyázóik, viadalra kel.

keltek egymással *Bibelhausennél*, nem messze *Saarburghoz*. Az Ellenség közzül, százan estek - el. Népünk' veszteségét, kevésnek írják. 14 sebeseket vittek - bé belőle *Trier* Városába. — Decemb. 13 dikán új tsata volt az említett helyen, mellyben a' két részről két százan estenek el. — Dec. 15-dikén költt több rendbéli *Trieri* Levelek bizonyítják, hogy a' Frantziák öt izben támadták - meg az nap, a' Ts. Kir. Seregnek *Pellingennél* lévő sántzát; de mind annyiszor diadalmassan vissza verettettek; hanem a' *Könneni* erdőben kezdett sántzunk nem volt még tökéletesen készen: azért is elfoglalták azt a' Frantziák, egy ágyúval együtt; de ezen nyereség került nekik közel négy ezer Ember veszteségbe. — Mivel a' *Pellingeni* sántzot nem lehetett már többé féltetni az ellenségtől: erre nézve, a' *Könneni* erdőben volt Népünk, *Kontznál* lévő sántzunkba jött - által a' *Saar'* jobb partjára, a' hol hid is vagyon a' *Saar'* vizén. Ezen körülállásokban, *Beaulieu* Generálisunk, 8000 Embert szándékozott segítségére vinni Hertzeg *Hohenlohe* Vezérünknek, *Trierhez*.

Hg *Hohenlohe* azt írta *Bétsbe* Dec. 23-dikán, hogy az ő Seregei mind vissza verték a' Frantziákat (kiknek Vezérek, Gen. *Bournonville*) a' *Saar'* mellyékén, *Trierhez* nem messze foglaltt helyeikből. Még akkor, midőn el - indította tudósítását a' Hertzeg, üzték Vitézeink az Ellenséget; azért is a' bővebb tudósítást még ezután várjuk.

Későbbben következendő környülállásokat értettünk még H. *Hohenlöhéról*. Mídon útnak botosátotta a' Kurirt Béts felé: már akkor 20 ágyúkat nyert az ellenségtől 's 80-ra ment a' Fr. foglyok száma, kik között olyanok is vagynak a' kik előbb ki költöztek vólt Hazájokból: de ismét vissza mentek. — Nyóltzvan arany és ezüst érdem pénzt kért ő Felsőségétől H. *Hohenlöhé* a' *Vürmser* Huzárjai Izámára.

(Hg *Hohenlohenak*, a' *Mária Therésia*' nagyobb Keresztjét küldötte ő Tsász. Kir. Felsőge; a' Seregnek pedig egy hónapi felesleg való zsóldot parantsolt jutalmul adatni. El-küldötte a' 80 érdem-pénzeket is.)

Egy *Frantzia* Sereg, melly *Dec.* nek 10-dikén a' *Lüttichi* Hertzegségnek *Spaa* nevü Mezővárosából kerekedett-fel: még az nap el-foglalta *Stablo*, és *Malmedy* Városait a' *Stablói* Hertzegségnek; és valamint másutt, úgy itt is úgy nevezett Szabadság-Klubjait (Társaságait) állított-fel, 's a' Nép által választatott magának Elöljárókat.

Rüremonde Városából, egy más *Frantz* Sereg által költözött a' *Hollandusok*' földjén *Wachtendonkon* által, *Prussziai Geldriának Geldern* (*Geldria*) Városába, és *Mörs* nevü *Prussziai* szomszéd-Hertzegségbe. Minekelötte bé-ment vólna *Geldriába* *Dec.* 17-dikén, jó summa pénzt tsikart-ki *Creveld*, és *Mörs*
Vá-

Városaitól, 's a' *Campi* Apátúrságtól. *Geldriából*, *Klivia* (*Cleve*) Hertzegségébe verte a' készülőt.

Aquisgránium (*Aachen*) Városába, Dec. 16-dikán estve érkeztek *Stengel*, és *Desforets* Frantzia Generálisok. Ezek, az előljáró Sereget vezették, mellyet több csoport rendezes Katonák, és Nemzeti Gárdisták is követtek. Egy része ezeknek, Dec. 19-dikén *Jülich*, a' másik pedig *Düren* Városába indult, melly két Városok mind ketten a' *Jülich* Hertzegségben fekszenek. Innen, *Kolónia*, és *Bonn* Városába szándékoztak (az újabb hírek szerint, benn is vagynak *Kolóniában*.)

A' *Rajna*-mellyékre rendelt Ts. Kir. Seregek, Dec. 17-dikén kezdték a' *Frankóniai* Kerületbe való sereglést, 's ezen hónap 3-dikára mindnyájan oda szándékoztak lenni, úgy mint: 21493-an, kik közzül 7375-en lovasok. A' Stabja ezen Seregnek áll: - 20 Tisztokból, kikkel mintegy 50—60 Legények, és 250 lovak vagynak. — A' Kerületbéli Elöljárókkal úgy egyezett a' Tsász. Kir. Kommisszariátus, hogy a' Strásamestertől fogva, minden Legény — oda értvén a' Tisztek' tselédjeiket is — kapjon naponként 2 font kenyeret, levest, fél font főtt tehénhúst a' maga leviben; zöldségből, avagy száraz hüvelykes veteményből, a' Tartomány' szokása szerént készültt pépet (zugesmüse); végre egy itze bort, vagy egy pint sert — nyóltz krajtzárokért, mellyeket hárommal töld a' Kerület. A' Városokban, 's falu helyeken tartoznak a' Vendégfogadók

sok

sok: levest, tehén húst, pépet, és sülttet, kenyérral együtt 30 kr. ért; estvére pedig két ételt 15 kr. ért adni.

A' *Bavárián* keresztül marsirozó Tsász. Kir. Katonaság közzül, Dec. 24-dikén érkezett a' *Vallis Mihály*' gyalog Regimentje, *Regensburg*' vidékére. Más nap, tovább ment, 's helyébe érkeztek a' Tsászáz', és *Albert Hertzeg*' könnyü Lovassai.

Dümourier Fran. Vezér azt írta *Lüttich*-ből Dec. 12-dikén *Párisba*, hogy ő nem veheti semmi hasznát is azon győzedelemnek, mellyet nyert *Verviers* Városánál; mert az ő Serege egészen zürzavarba hozatott a' Had-Minister által. — Nagyon szívére hatott ezen Irás a' N. Gy. nek; azért is Dec. 13-dikán, és 14 dikén különbkülönbféle végzéseket hozott, a' Sereg' szükségeinek minél előbb való pótolása, és a' szabad akarattú Katonáknak, a' magok zászlóiknál való megmaraszthatások eránt.

Az *Angliai* Király, Ország - Gyűlést kezdő Beszédet tartván Dec. 13-dikán, az első, és második Tábla' Tagjaihoz, nyilván ki-jelentette, hogy hadi erejének nevelését, *Nagy-Britannia*' belső bátorságáért is ugyan; de egyfzersmind *Frantzia Országra* nézve is szükségesnek ítélte, melly Ország lábaival tapodja, a' többek között *Nagy-Britannia*' Frigyesének *Hollandiának* jussait; ámbár ez egyikhez sem hajlott a' hadakozó Felek közzül.

Péters-

Pétersburgból azt írják, hogy az *Orosz Tsászárné* tökéletes szándékkal vagyon, mind szárazon, mind vizen fegyveres erőt küldeni a' *Frantziák* ellen. Ugyan ennek tselekedésére igyekeznek birni *Spanyol Országot*, és a' *Velentzei Közönséges Társaságot* is.

Frantzia Ország.

Bajos most *Frantzia Országban* az olyan *Polgár* állapotja, a' kinek feles számú *Betsülői* vagynak. *Roland*, és *Pache* *Ministerek* azért akarják ki-küldetni *Hazájokból*, a' *N. Gy.* nek különböző *Felekezetei*, mivel mind kettőhöz sokan hajlanak. Az *Aureliánumi Hertzeget* is (kinek most, *Egalité (Egyenlőség) Filep* a' neve) ugyan azért akarja a' *N. Gy.* nek egy nagy része örökre el-kergettetni a' *Frantzia földről*; és mivelhogy még ezentúl, mint *Királyi Házból* származott személly, több tisztelőket 's követőket is kaphatna, valamint a' *Fiaiis*, a' kik jó *Vitézek*.

Igazmondó név alatt jött ki egy *Írás* *Párisban* a' melly álmélkodásra méltó *bátorsággal* hányja szemére a' *N. Gy.* nek az önnön magával való ellenkezést. — Ennek mi is közöllyük egy igen szembetünő példáját: A' múltt *Novemberben* azt végezte vala a' *Gyűlés*, hogy minden *Népeknek*, mellyek vissza akarják szerezni a' magok' *szabadságokat*, segítséget kell ígérni; *Dec. 15* dikén pedig már más formán *gondolkozott*.

zott. Ezen a' napon hozott végzésének t. i. oda megy ki az értelme: hogy az el-foglalt Tartományokba erővel is bé kell vinni a' Frantzia Szabadságot; hanem ezen *kelletlen jótéteménynek*, tsak ugyan jól meg kell ám oíztán venni az árrát.

Dec. 16-dikán, semmikké tette a' N. Gyűlése mind azon előbbeni végzéseket, mellyekben meg ígértetett a' Frantzia Országi birtokos Német Hertzegeknek, hogy a' mi kárt vallottanak a' Fran. Konstitutió által; meg fogja azt téríteni nékiek a' Frantzia Nemzet.

Svéd Ország.

A' bölts, és jó szivü Igazgató-Hertzeg, olly értelmű kegyes rendelést hirdettetett ki mostanság, az Iffjú Király' nevében, hogy az egész Svéd Seregnél, akár Tisztok, akár köz Embernek, még tsak leg-kissebb kívánsága lehetne is, az utolsó had miatt: jelentse magát a' Kommisszariátus előtt.

Mieden nevezetű *Gothlandi* Prédikátor, saját nevének alólírása nélkül egy Levelet útasított az Igazgató-Hertzeghez, a' melly vakmerő fenyegetésekkel egyesített intéseket foglalt magában. Ki-tudódott tsak ugyan a' Levél' Írója, és *Stokholmba* vitetett, a' hol egy ideig, kemény őrizetű fogságban tartatott a' Város-házánál; hanem midőn közönségessen azt gondolták volna már, hogy különös Itélő-Bírák fognak ki-neveztetni a' Büns' dolgában: egyszerre azzal a' véletlen, de igaz hírrel telik-bé a' Város, hogy

hogy az Igazg. Hertzeg maga eleibe vitette az ellene vétett Prédikátort; 's minekutánna négy órákig beszéllgetett volna véle: vissza küldötte minden büntetés nélkül az Ekklesiájába. — Egy folyó (periodicum) munkának, *Patriota* titulus alatt való Ki. adója *Philipsen* Ur is törvénybe idéztetett; de ezt is szabadon bocsátatta az Igazg. Hertzeg.

Hollsteini Staël Báró, a' ki *Párisban* viselt vala Követséget a' *Svéd* Udvar' részéről, de már egy időtől fogva *Stokholmban* tartózkodott, parantsolatot vett az Igazg. Hertzegtől, hogy térjen vissza Követ. fővel *Párisba*, hová a' közelébb múltt Dec. 3-kán meg is indúlt *Stokholmból*.

Elegyes Tudósítások.

A' *Pesti* és *Budai* Magyar Játzó Társaságnak, Másza állott fel *Erdélyben* *Kolosvárott*.

A' *Prussziai* Királynak két Leányai menének egy füst alatt Férjhez, a' múltt esztendőben. A' nagyobbik, az *Angliai* Király' második Fiához — az úgy neveztetett *Yorki* Hertzeghez, és *Osnabrugi* Püspökhöz — ; a' második pedig a' *Hollandiai* Helytartó Hertzeg' első szülött Fiához. A' kisebbik *Prussziai* Hertzeg - Asszony, el - hagyá a' Nénnyét: mert Dec. 6. dikán egyy egészséges Hertzegetskét hozta világra; az *Yorki* Hertzegnéről ellenben még nem olvastuk, hogy szaporította volna *Londonban*, a' már számos Hertzegekkel, és Hertzeg - Asszonyokkal virág-

rágzó Királyi Házat. — Ugyan az említett nap, úgymint Dec. 6-dikán, szült szerentséssen a' *Szárдинiai Király*' második Fiának — az úgy nevezetett *Aostai Hertzegnek* — Felesége is, *Mária Therésia* Fő Hg Asszony, a' maga édes Anyjának, *Mediolánumi Kormányozó Ferdinánd* Fő Hertzeg' Hitvesének *Mária Beátrixnak* jelenlétében. — A' *Dániai Koronának* nagy reménységű Örököse, a' közelébb múltt Nov. 30 dikán kereszteltetett magának *Maria Louise* nevű Hg Asszonykát. — A' *Portugalliai Korona*' Örököse — a' *Brasiliai Hertzeg* is örvend, hogy nem sokára Atyává lesz. Már jó eleve négy ezer rőf arany pazomántot, 's ugyan annyi rőf arannyal egyvelgest szövendő damastot készített, mellyel a' kereszttség' pompája alkalmatosságával bévonattatik a' Pátriárkai Templom.

A' *Hollandiai* széleken lévő töltéseket, rettentő szélvész ostromlotta mostanság egész nap, úgy hogy *Harlemnél*, és *Alk-márnál* bé is rontottak a' szörnyen hánykodott tenger' habjai, 's nagy darab helyeket elborítottak. — *Hamburg Városa* körül is olly rendkívülvaló tengeri háború volt Dec. 19-dikén, a' millyenre 1746-tól fogva nem emlékeznek. Igen sok károk lettek mind a' Városban, mind a' tengeren. A' Városnak laposabb (alatonabb) részeiben, még az útszákön is tóval állott a' viz. Sok épületek le is omlottak. — Hogy a' tengeren, hajók süllyedtenek légyen el, az említett tengeri háborúban: bizonyosága ennek, a'
töb-

többek között egy *Dánus* Hajós, a' ki útnak indulván a' szélvész után, több hóltt testeket számlált-meg száznál, mellyeket hanytak fel's alá a' tenger' habjai.

Ceraechi nevezetű Kép-faragó, nem régiben érkezett vissza *Philadelphiából* — az Amerikai egyesültt 13 szabad Tartományok' fő Városából — a' hol egy nagy munkára kötelezte magát, t. t. hogy 10 esztendőök alatt ki fogja faragni márványból az említett Tartományok' Symbolumát, és azon szemelvényeknek képeiket, a' kik Fők voltak az egyesülés' alkalmatosságával. Igérték az Amerikaiak ezen munkáért 150 ezer tallért, mellyből minden esztendőben által küldenek *Ceraechinek* tiz tiz ezeret; a' még hátra maradandó 50 ezer tallért pedig akkor adják által, midön tökéletessen készen lesz a' munka.

A' múltt Okt. 26-dikán, oda hagyta a' Lengyel Követ *Konstantzinápolyt*.

A' *Blankenstein*' Hufzárjai közzül némel-lyeknek szinte ki-tört volna a' nyelvek, a' Generálisok' valóságos nevének ki-mondásában; fogták tehát magokat, 's előbb *Blank Istvánt* tsináltak abból; azután pedig még magyarossabban *Palánk Istvánt*. — Ugyan ezek a' hadi bajok között is vig Fiak, midön hallották volna *Belgyiomban* a' téjáruló Leányoktól: *dülé, dulé (du lait* tejet), nekik kiáltottak nyájas magyar hangon: *Düjj-le hát Lelkem.*

Múlat.

Múlattató, de egyszersmind nagy haszonra is fordíttatható originál (első kézből való) Anekdota.

Filangieri Cajetán — kinek halhatatlan emlékezetét nem annyira ditsőíti, hertzegi ágyból lett származása; mint azok az elme és szivbéli példás tulajdonságok, mellyekkel ő sok régi, és mai nagy hírű Tudósokat fellyül haladott — a' kit Olasz Ország' *Montesquieu*jének neveznek, *Scienza della Legislazione* (A'Törvényadás' Tudománya) tizimü munkájáért, melly németül is kiadatott újjabban 1788, 89, 90, és 91-dik éltendőkben *Anspachban*, *System der Gesetzgebung* titulus alatt. — Erről a' nagyra mentt Férfiúról olly vélekedéssel voltak eleinten mindenek, a' kik a' tsupa látásból ítéltek, hogy tellyességgel nints tanuláshoz való feje, mivelhogy a' tanulás eránt nagy kedvetlenségét vették észre. Egy Szerentés történet azonban meg-esmértette ezen hitelen ítélőkkel, a' magok tetemes hibájokat. A' dolog így esett: Egy matematika lezékéjeken a' maga két nagyobb testvérjeinek jelen völt *Cajetán* is, mulatság' kedvéért. A' Tanító, minekutánna el-végezte volna a' tanítást, kivánta a' *Cajetán*' Bátyjai közül egyiktől, hogy magyarázna meg bizonyos Theoremát, *Euclides'* első könyveből. Hozzá fog az Iffjú a' magyarázathoz, de el-akadt. Ezt látván a' kis *Cajetán*, felszóllal, 's betsülettel útba igazította a' Bátyyát; melly tselekedetével ellene mondhatatlanúl meg-bizonyította, hogy van ő néki

néki kedve, 's tehetsége is a' tanúláshoz — ki-nyilatkozott egyszersmind, hogy ötet is az úndorította-el a' tudományoktól, a' mi szokta rendszerént hátráltatni a' leg-jobb elméknek első mozdúlásaikat, t. i. a' Deák Grammatikának mód nélkül szárazon való tanítása.

J e l e n t é s e k.

A' *Pahrndorfi*, és *Schierfzi* Posta Státziók, mellyek közzül az első *Mosony*, a' másik pedig *Soprony* Vármegyébe esik, 's azon az utón vagynak, melly *Posonyból*, *Soprony* felé *Horváth*, és *Stájer* Országokba viszen; fel-állítottasoktól fogva mindég egyesítve vóltak, hanem most, a' Felsőség' rendeléséből külön választattak egymástól, hogy ezentúl annál jobb szolgálatot tehesse- nek. Jelentetik azért az Erd. Közönségnek, hogy a' meg-nevezett két Státziókon lévő Postamester Urak minden készületeket meg- tették, mellyek által kötelességeknék töké- letesen meg-felelhetnek. Ha mindazáltal valamelly Uraságoknak, két, vagy több kotsikba való lovakra fogna szükségek lenni: méltóztassanak előre küldendő futó-izédu- láik által jókori hiráással lenni.

Különösen a' *Pahrndorfi* Ts. Kir. Posta- Státzióra nézve az is jelentetik, hogy mivel azon megy keresztül a' *Béts*, és *Győr* között lévő kommertziális út: tehát ezt jó móddal használhatják mind a' kik *Bétsből*, *Győr* fe-

felé; mind ellenben *Győrből Bétsbe* szándékoznak; valamint azok is, a' kik a' körülbelől fekvő *Magyar Országi*, avagy *Ausztriai* helységek közzül valamelyikbe 3—5 mértföldig akarják magokat vitetni.

Posony Vármegyében, Báró Pfefferhóferi Háznál, huszonkét darab el adni való lovak találtak, mellyek között, egy igen szép török, és egy más 4 esztendőös tsödör, néhány ánglus, és másféle derék hasas kantzák, végre tanultt háta paripák, és hámosok is vagynak. A' kiknek venni való kedvek vagyon, mindennap meg nézhetik a' lovakat az említett háznál, 's azoknak utolsó árrokat is meg tudhatják Gróf Amade Ferentz Ur Lovásszától.

Következendő újj Könyvek érkeztek hozzánk a' napokban:

Házi Orvosságok mellyek különös munkával egybe szedetvén, három részre osztattak. Ezekhez némelly közjóknak, és a' rozs virág' hasznainak fel jegyezése is adott. Vátzon Nyomt. Ambro Fer. betűivel 1791 élt. 8. 290.

Raff György Geografiája, a' gyengébbek elméjéhez alkalmaztatott, és Magyarúl ki adattatott. Vátzon nyomt. Ambro Ferentz betűivel 1791. 8. 224 old,

Házi

Házi Orvos Szótártska, az az betű szerént Magyarúl szólló Orvos Könyvetske. Irtá Nediliczi Váli Mihály Tsászári és Királyi Decretommal helyben hagyatott Botanicus Doctor. A' fő Méltóságú Monyoró - Keréki Gróf Erdödi Györgynek, Magyar Ország Fő Birájának, és Arany gyapjas Vitéz Urnak Ő Excellentiájának Házi Orvosa 1759. Györött Streibig Jósef betűivel 1792 8-ad rétb. 200 old.

Psychologia, az az a' Lélekről való Tudomány. Iratott 1789. Észlendőben. Pesten Nyomtatott Trattner Mátyás betűivel 1792 8.-ad rétb. 392 old.

Utazó Lélek, az az : széllyel járó gondolati egy olyan Léleknek, ki az Embereknek Társaságát egy kevéssé el hagyván fel repült a' Naphoz, és azzal együtt a' Világnak bizonyos Részét bé járván, utazásáról számot ada Göböl Gáspár Ketsk. Pred. által. Pesten nyomtat. Trattner betűivel 8. 120.

Természet' Könyve. A' Hortobágyi Pálszor, és a' Természet vizsgáló. A' nem tudósok' kedvekért irtá Jenei György Pesten Patzkó Fer. betűivel 1791 8. rézre metzve 224.

Fran-

Francisci Versegi, AA. LL. et Philosophiae, in Universitate Pestiensis graduati Doctoris Pro ludium in Institutiones Linguae Hungaricae, ad Systema Adelungianum, genium item linguarum orientalium, ad dialectum tibiscanam, et transylvaniam exactas. Pestini, typis et expensis Trattnerianis 1793. Nagy nyóltzad rétbén, 88 óldal. — Az erről szólló bővebb tudósítást közöllyük, az ezentúl ki - adandó Tóldalékárkusunkban.

Magyar Gyáfz, vagy is Második Lajos Magyar Királynak a' Mohátsi mezón történt veszedelme, mellyet gyenge tehetségé szerezént Versekbén kívánt szedni, egy Nemzete romlását kesergő Nemes Magyar E. S. M. Pesten Nemes Lánderer Mihály' betűivel 1792. 8-ad rétb. 226 old. Az árra 30 kr.

Az igaz Hazafi, kinek Tulajdonságít együgyű Beszédbe foglalta egy Hazája és Nemzete javát óhajtó szív. Pesten nyomtatt. Tratner Mátyás' betűivel 1792 N. 8-ad rétb. 126 old. Az árra 20 kr.

